

海口部分文具店出售不合规“水珠”产品

这种“玩具”能夺命
千万别给孩子玩

市场监管部门：将开展专项执法行动



扫码看视频

近日，央视财经报道，包括亚马逊、沃尔玛等美国多家知名连锁商超先后发声明称，由于存在安全隐患，决定停止销售儿童“水珠”产品，有的则限期下架相关产品。

记者近日走访海口多所中小学周边文具店发现，类似的“水珠”产品有不少店家在售卖，如名为“水晶石”“泡大珠”“吸水弹”等，产品的统一特点就是遇水膨胀变大Q弹，价格多在1-3元一盒(包)不等。有的店家所售产品甚至没有使用说明和厂家信息。

一些受访家长呼吁对该类产品禁止销售或者规范售卖行为，不少学校已经明确禁止学生将此类产品带入校园。

海口市场监管部门表示，吸水弹等“水珠”产品不合规，将组织开展排查和专项执法行动，规范市场秩序，并提醒家长购买儿童玩具应仔细辨认产品是否合规。

南国都市报记者 王康景 文/图



海口中沙路一家玩具店出售的“水珠”产品。

背景

国外接连停售“儿童”水珠产品
误食可能造成生命危险

近日，据央视财经和上海新闻综合频道等媒体报道，亚马逊、沃尔玛和塔吉特三家美国知名零售商(连锁商超)先后发表声明称，由于存在安全隐患，将停止销售儿童“水珠”产品。

其中，亚马逊在12月14日的声明中表示，不再允许第三方卖家销售面向儿童的“水珠”产品，且卖家必须在12月22日前下架所有相关产品；早前，沃尔玛也表明停止销售针对9岁以下儿童的“水珠”玩具和工艺品，同时从实体店和网店撤下相关产品；塔吉特也称将禁售面向12岁及以下儿童的“水珠”玩具。

儿童水珠，又称“水精灵”、“泡大珠”、“海洋宝宝”、“水晶泥”、“吸水弹”。它是由淀粉混合丙烯酸酯制作而成，有一定的毒性。有的商家在制作过程中可能会添加一些工业色素，成品大多五颜六色。

其吸水能力和保水能力很强，在水中浸泡五六个小时后，原本只有豆子大的它可以“长大”数倍甚至几十倍。另外，部分弹射玩具中使用“水精灵”作为弹射物，又称“吸水弹”、“软珠弹”。

不过，相关产品出售所带来的儿童安全问题也日益受到社会关注，据统计，在2016年至2022年期间，全美约有7800名幼儿因玩耍水珠时发生紧急状况而被送医治疗。幼儿在玩耍时误吞水珠可造成身体严重不适，引发呕吐和脱水，甚至危及生命。

记者进一步查询发现，实际上国内也曾发生儿童玩水珠事故，例如2021年深圳一名1岁多的幼童误将玩具水宝宝当成糖果吞下，结果导致严重的肠梗阻，经过紧急开腹手术后，医生终于取出；2023年11月，湖南长沙一1岁幼儿因误把玩具“水宝宝”当成糖果吃下，家长带去医院时，孩子已经出现呕吐、反复低烧的症状。类似情况并不少见。

记者查阅天猫、淘宝和京东等国内知名网购平台发现，输入“儿童水珠”关键字，就弹出各种各样的水珠产品，如“海绵宝宝泡大珠”“水泡魔珠”“七彩色植物吸水珠”“吸水弹”等等，有的广告宣称泡大后有4-7厘米直径，上述产品单价低的有3元多，高的有10多20元，跨度较大。相关产品的用途说明也是五花八门，比如可供观赏、做彩虹瓶、养花和工艺品，水培植物等等。

“我也不清楚这是哪里产的，反正是从新华南那边批发过来的，好像是有些小朋友拿来泡水变大了就当做一种水珠枪的子弹。”店主王女士说，该产品售价3元一盒，她还声称自己是刚进的货，没怎么卖，如果不合规定就退货下架。

意见

家长呼吁下架类似产品
一些中小学已明确禁止带进校

“我家小孩子8岁的时候就玩过这个东西，当时我也不清楚这会有什么危害，只是觉得既然店家有卖，也有其他小朋友玩，应该没什么问题。”在走访中，孩子在农垦三小上学的家长陈女士告诉记者，现在孩子长大了些，对这些产品已经不怎么感兴趣。当看到记者展示的相关新闻以及造成的婴幼儿安全隐患案例时，她庆幸表示，好在自家孩子当初没有误吞或者塞进鼻腔耳朵等部位。

也有家长对此表达了担忧，希望有关部门借鉴知名商超的做法，对儿童“水珠”产品下架，或者采取措施确保商家落实此类产品对销售对象的年龄限制要求，并加强宣传让更多家长知悉存在的隐患，不让幼儿使用和把玩这类产品，以免造成误吞等险情。

此外记者采访还了解到，海口不少中小学已明确禁止学生将此类产品带入校园，同时也要求校内店家不要出售该类产品。

“目前我们学校是全面禁止学生把各类玩具带入校园的，已经形成了规章制度，要求学生和家长遵守，并在日常的教学工作中落实监督。”海口市金盘实验学校有关工作人员说。

海口市第二十七小学副校长王远旺也表示，该校要求学生不得将玩具带入校园，一旦发现将及时收走，并联合家长对孩子进行劝导教育。

海口市第三十三小学副校长孟允献表示，目前学校暂时未发现有孩子将此类产品带入校园，发现后将视情况作出处理。

回应

吸水弹等“水珠”产品不合规
将进一步开展专项执法行为

对此，海口市市场监督管理局标准化科科长郭旭东表示，今年12月12日，该局各辖区分局已按照市局统一部署，联合相关职能部门对校园周边商店开展了“护苗”行动的执法检查。重点对文具店、玩具店查看其销售的儿童玩具是否具有3C认证、有无产品标签、标识是否齐全，是否注明厂名、厂址、警示说明等。

“通过检查发现，确实存在销售不合格儿童玩具的情况，主要体现在标识标签不完整等问题。”郭旭东说，根据有关检测机构数据，吸水弹类产品经吸水后膨胀率超过国家规定不超过50%的标准要求。同时根据《中华人民共和国产品质量法》第二十七条明确规定产品必须要有产品名称、厂名厂址、生产日期、合格证，以及使用不当，容易造成产品本身损坏或者可能危及人身、财产安全的产品，应当有警示标志或者中文警示说明。

“我们将再开展一次专项执法行动，坚决打击销售不合格儿童玩具的违法行为，对于售卖标识标签不完整、不合规产品的店家依法作出处罚，并进行教育，要求店家整改，落实进货检查。”郭旭东说。

同时，他还提醒，弹射玩具中作为弹射物使用的吸水弹、软珠弹，与“水精灵”属于同类产品，不符合现行玩具安全标准，儿童及其监护人不要当作玩具购买和玩耍。如果在销售店发现此类产品，可及时拨打12345进行举报，该局会依法依规从重处理。

走访

海口中小学周边不少文具店有售
单价1-3元不等且有的无厂家信息

记者近日走访海口街区尤其中小学附近文具店发现，不少文具店都有出售类似产品。12月19日中午放学时段，记者在海口金盘实验学校附近，即中沙路旁的一家文具店内看到，不少小朋友来此查看各类少年儿童玩具，有的小朋友还拿起货架上的类似“水珠产品”来看，不过没有购买。

记者拿起一款名为“海洋之家漂流瓶”的“水珠”产品，瓶内装有许多如小米颗粒大小的彩色水珠，旁边还标注“水晶石”的名称。产品瓶子上的商品信息贴纸与实物明显不符，显示产品材质是“纸”，但实际就是水珠产品。记者现场还看到有另一种包装的水珠产品，也是塑料瓶装，但量小，产品类型与前一款看上去一模一样，但这款小瓶包装上根本没有任何产品说明、厂家信息等。

现场，几位小学生告诉记者，目前他们对这类产品买得少，兴趣不大，又有的说老师不让带进学校。

12月20日，上午临近放学，记者来到农垦三小附近三叶西路旁的几家文具店走访发现也有出售“水珠”产品。

其中一家名为“某光文具”店内，货架上有出售品名为“金粉亮片泡大珠系列”的“水珠”产品，但产品包装也根本看不到厂家信息、成分、使用说明等内容，瓶子内也是彩色水珠。